



Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад компенсирующего вида №14 «Василёк»
города Рубцовска Алтайского края

658213, г. Рубцовск, проспект Ленина, 29 тел.: (38557) 9-87-52

e-mail: vasilek.dou@mail.ru

сайт: <http://ds14.educrub.ru/>

Маршрут выходного дня

"Золотая осень в нашем городе"

Рекомендуемый возраст: 4-7 лет

Место проведения: улицы Рубцовск, парк, сквер.

Время проведения: 1-2 неделя октября

Что с собой взять: альбом(книгу) для сбора листьев для
оформления гербария, тонкая
проволока, нитки



Цель: наблюдение за красотой осенней природы в родном городе.

Содержание маршрута:

1. Что рассмотреть с ребенком.

В начале прогулки проведите беседу о состоянии погоды: отметьте, что облачно (или ясно, или хмуро), есть ли ветер, дождь.

Обратите внимание ребёнка на красивое сочетание золотой окраски листьев с зелёной хвоей сосен и елей, на расцветку листьев у разных деревьев (она неодинакова).

Рассмотрите березку: листва на ветках поредела, пожелтела.

Сравните по цвету и форме листья берёзы, клёна и тополя.

Подойдите к клёну. Найдите его семена. Научите запускать «самолётики»

Вспомните название и очередность осенних месяцев. Да, у осени своё рабочее расписание. Первые месяцы жаркие, а последний холодный. Высоко над головой начинает желтеть, краснеть, буреть листва на деревьях. Листьям не хватает солнечного света и тёплого воздуха, они начинают менять свою окраску и вянуть. В том месте, где черешок сидит на ветке, образуется дряблый поясик – лист даже в безветренную отрывается и падает на землю, пока не задуют сильные ветры и не сорвут весь роскошный наряд с деревьев. Это называется листопад. Листья опадают, как будто осень плачет. Но в природе ничего не происходит случайно: опавшие листья нужны растениям зимой и осенью – они образуют покров на земле, чтобы корни не промерзли, в них зимуют насекомые. К тому же листья зимой только бы повредили деревьям. Снег, падающий на них, поломал бы ветки и сучья. Вот почему осенью идет листопад у лиственных деревьев и кустарников.

Пусть ребенок с удовольствием побегает по опавшим листьям, послушайте, как они шуршат, шелестят.

На клумбах еще цветут осенние цветы: бархатцы, астры, хризантемы.

Предложите поискать в траве насекомых. Каких насекомых можно увидеть летом? Много ли насекомых сейчас? (их стало меньше). Куда делись насекомые? Почему они спрятались?

Да и сама трава засыхает, пожелтела.

Послушайте пение птиц. Птиц стало мало. А где птицы? Почему они улетают на юг? Стало холодно, не стало насекомых, мало пищи для птиц. Как называют таких птиц? (перелётные птицы)

Обратить внимание ребенка на одежду, спросите, зачем надевают резиновые сапоги, плащи, берут зонт. Это связано с погодными условиями: холодно, идёт дождь...

Напомните ребёнку о том, что нужно беречь природу, заботиться о ней, чтобы в дальнейшем и другие могли так же, наслаждаться красотой природы родного города.

2. Расскажите ребенку детскую «Сказку про Осень»

Наступила осень. Весь лес усыпан желтыми, шумящими под ногами листьями, которые от сырости постепенно буреют и чернеют. Дольше всех держатся крепкие листья дуба, но и они скоро опадут. Зайчонок, Бельчонок и Лисёнок решили навести порядок на полянке, на которой они играли всё лето. Смастерив метёлки, зверята вымели полянку дочиста. За высокой сосной образовалась огромная куча листьев.

Наступило время обеда. Зайчонок, Бельчонок и Лисёнок разбежались по своим домам. Мамы ждали своих малышей и приготовили им вкусный обед. Отведав горяченького супа и выпив компот из сладких лесных ягод, зверята вновь собрались на заветной полянке.

Но что это? Вместо красивой, аккуратной кучи из разноцветных листьев, они увидели разворошенную грудку. Часть листьев валялась рядом.

— Кто это здесь безобразничал? Чьих это рук дело? – громко возмущались они. На шум из-за деревьев вышла златовласая девушка. Это была красавица Осень. Зверята рассказали ей об озорнике, который навёл беспорядок на полянке.

— Это же мой брат, Осенний ветер, проверяет свою силу. Давайте вместе сложим листья в яму и накроем старыми ветками. Оттуда мой ветреный братец уже не сможет их достать.

Так оно и случилось. А потом Зайчонок, Бельчонок и Лисёнок слушали рассказы красавицы Осени о том, что она делает в осенние месяцы: в сентябре, октябре и ноябре.

А когда наступает декабрь, красавица Осень передаёт свою волшебную палочку тётушке Зиме.

Заучите стихотворение. Если на деревьях листья пожелтели,
Если в край далёкий птицы улетели,
Если небо хмурое, если дождик льётся,
Это время года осенью зовётся.

3. Задайте ребёнку вопросы:

- У каждого времени года свой любимый цвет. Какой любимый цвет у осени?
- Как называют раннюю осень?
- Спросите у ребенка, как изменяется окраска листьев у деревьев и кустарников осенью.
- Почему осенью листья на деревьях желтеют и опадают?
- Все деревья сбрасывают листья? (Только лиственные)
- Как называется явление, когда опадают листья?
- Как ты думаешь, в какую погоду листьев облетает больше?
- Уточните, знает ли ваш ребенок, какие вечнозеленые деревья растут в нашем городе.
- Почему сейчас мы не слышим радостного щебетания птиц?
- Перечисли характерные признаки осени.

4. Поиграйте с ребенком.

Дидактическая игра «Раз, два, три! Этот лист бери!»

По команде «Вперед!» ребёнок начинает бегать вокруг вас. Затем вы произносите: «Раз-два-три! Желтый лист бери!».

- Раз-два-три! Красный лист бери!
- Раз-два-три! Кленовый лист!
- Раз-два-три! Два листа бери!
- Раз-два-три! Такой же как у меня лист бери!
- Раз-два-три! Ничего не бери!

Игра «Я начну, а ты закончи»

Люди осенью одеты, (во что?) — ... ;
школьники идут с портфелями (куда?) — ... ;
листья на деревьях стали (какими?) — ... ;
цветы на клумбах (что сделали?) — ... ;
птицы улетают (куда?) — ... ;
звери делают на зиму (что?) — ... ;
люди собирают в лесах, садах, на полях и огородах (что?) —

5. После прогулки предложите своему ребенку

- собрать самые красивые листья для поделок, для гербария.
- научите ребёнка скручивать «розы» из листьев.

<https://www.bolshoyvopros.ru/questions/1121592-kak-iz-listev-sdelat-rozu.html>

